



7日,《联合国气候变化框架公约》第27次缔约方大会(COP27)气候落实峰会在埃及沙姆沙伊赫开幕,百余位国家元首和政府首脑参加峰会。与此同时,英国激进环保组织“停止石油”(Just Stop Oil)成员爬上伦敦M25高速公路高架桥,要求政府重视气候危机。近期,“停止石油”等激进环保组织的一系列抗议活动,备受关注的同时也引发争议。

“袭击”名画,喷漆静坐,堵塞交通 欧洲激进环保组织引发争议

记者 赵世峰

激进抗议活动接二连三

“停止石油”组织成立于今年2月,短短数月时间里,该组织成员就多次因激进的抗议活动登上媒体头条。今年3月,该组织扰乱了第75届英国电影学院奖颁奖典礼,短暂叫停了一场英超联赛;4月,该组织成员用胶水把自己粘在路上,阻止车辆通过,并封锁了英国10个主要石油设施,一度迫使英国南部约三分之二的加油站关闭。

进入10月,该组织的活动更加频繁。10月14日,在伦敦特拉法加广场的英国国家美术馆,两名年轻人趁人不备,迅速打开手中的罐头盒,向梵高名画《向日葵》泼洒番茄汁……《向日葵》价值约7250万英镑(约合5.8亿元人民币),好在这幅名画在玻璃罩的保护下没有遭到损坏。当天下午,又有该组织成员到伦敦警察局总部新苏格兰场附近抗议,并把警务中心的标志喷涂上橙色油漆。而这已经是他们连续第14天进行激进的抗议行动,此前他们在几条主要道路上静坐,导致交通阻塞。

10月17日,两名该组织成员登上伦敦伊丽莎白二世女王大桥,并爬到大桥80米处,造成这条交通要道被迫关闭。10月21日,抗议者向英国哈罗德百货公司橱窗喷洒橘色油漆,并静坐抗议,造成伦敦市中心交通阻塞。10月24日,在英国伦敦杜莎夫人蜡像馆,该组织成员将一块巧克力蛋糕扣在了英国国王查尔斯三世蜡像的脸上。10月27日,几名环保人士试图将头与名画《戴珍珠耳环的少女》粘在一起而被警方逮捕。10月31日,6名环保活动人士在一天内对伦敦4座建筑物进行破坏,包括军情五处总部、英国内政部大楼、英格兰银行大楼、英国新闻集团总部……

伦敦警察局称,10月1日以来在“停止石油”组织抗议活动过程中,已有651人被逮捕。11月2日,该组织成员直接在伦敦唐宁街集会,甚至试图闯进英国首相府。

此外,欧洲其他一些环保组织也进行了类似活动。5月30日,法国巴黎卢浮宫展出的世界名画《蒙娜丽莎》遭蛋糕“袭击”。当天参观展览的一个坐轮椅、戴假发的男子突然站起来,将蛋糕抹在名画《蒙娜丽莎》上。幸好画作有防弹玻璃保护,没有遭到破坏。据报道,这名男子被安保人员带走时大喊“想想地球吧”。这一行为引发大量关注,此后其他环保组织不断效仿,世界名画纷纷“中招”。

10月23日,德国环保组织“最后

一代”的成员进入德国巴贝里尼博物馆,在莫奈的名画《干草堆》上泼土豆泥,以抗议化石燃料开采。11月5日,在西班牙首都马德里的普拉多博物馆,环保组织“未来蔬菜”的两名成员用胶水将手粘在西班牙艺术家戈雅的两幅名画的框架上。他们还在墙上写下了“+1.5°C”字样,意指应对气候变化的《巴黎协定》把全球升温控制在1.5°C之内的长远目标。

同一天,“绿色和平”组织和“反抗灭绝”组织的200多名环保活动人士冲进荷兰首都阿姆斯特丹的史基浦机场跑道,阻止私人飞机起飞,要求该机场减少飞机航班并禁止不必要的私人飞机出行。

行为和资金来源引争议

今年初,在能源紧张和通胀飙升的压力下,英国政府宣布扩大北海石油天然气生产,此举激怒了一些青年环保人士。他们成立了“停止石油”组织,希望通过“非暴力直接行动”,敦促英国政府尽早结束包括石油在内的化石能源开采和使用,未来也不得颁发任何与化石燃料开采有关的经营许可。

欧洲刚经历了有记录以来最热10月,欧洲环境局9日发布报告警告,如果不采取措施,到本世纪末高温天气每年可能导致9万欧洲人死亡。该组织发言人在名画《向日葵》被“袭击”后接受采访时表示:“我们的两个愤怒的年轻人朝梵高的《向日葵》泼了番茄汁,目的是告诉大家,英国政府不应该开采化石燃料,气候变暖危机和生活成本危机是密切相关的,我们必须做出改变,也只有这样做,才会引起人们对这个问题的关注!”“我们试过在马路上静坐,试过封锁石油码头,但几乎没有引起任何关注,直到我们把番茄汁泼在名画的玻璃罩上”。

据《环球时报》报道,“停止石油”的组织者之一罗比洛称,这是一个由科学家、律师和石油行业前工人组成的联盟。该组织领导者之一哈勒姆

说,自己本来“只是一个来自(英国)威尔士的农民”,他将自己有机农业的失败归咎于一系列极端天气。2018年,他与人联合创立了“反抗灭绝”组织,在数十个国家开展非暴力抗议活动。报道称,在进行抗议活动前,其成员必须学习如何阻拦油罐车、如何封锁道路、如何保护自己等。从成立至今,该组织成员已被捕数千次。

“停止石油”组织的激进行为引发争议。为了达到环保宣传目的而采取激进做法,这类抗议行为是否正当合理?传统能源将毁灭整个地球,这一论断是否具有科学依据?有网友甚至批评他们“虚伪”:他们正是用石油制作的染发剂的消费者,他们很可能也在开汽油车。“你抗议的,是你每天都在积极消费的一样东西。”

此外,“停止石油”组织的资金来源也引来质疑。该组织的赞助商是总部设立在美国的“气候紧急基金”,该基金向世界各地的各类环保组织提供赠款和资助。美联社报道称,截至今年8月,“气候应急基金”向各类环保组织提供了700万美元资助。该基金网站的信息显示,自2019年成立以来,“气候应急基金”已经资助了94个组织,训练了2万多名环保活动人士。而“气候应急基金”的主要捐款人却是美国石油大亨保罗·盖蒂的女儿艾琳·盖蒂,后者是美国盖蒂石油公司继承人。

“停止石油”组织还在其官网上邀请支持者使用公共区块链平台“以太坊”的加密货币“以太币”进行捐赠。根据专家估计,每一次使用这种加密货币的转账方式都会产生34公斤二氧化碳,是普通美国家庭两天半的能源消耗量。据介绍,“以太坊”每年的能源消耗量超过丹麦全国的消耗总量。

各国立法约束激进行为

近年来,欧美涌现出各式各样的环保组织,他们在表达环保诉求时,往往会采取一些比较激进的做法,博取眼球的同时也引发诸多批评。



日前,德国环保组织“最后一代”因一件事引爆舆论。10月31日,在德国首都柏林,一名骑自行车的妇女不幸被一辆混凝土搅拌车撞倒并卷入车底。在她生命垂危、急需救治之际,消防救援车却因“最后一代”组织的示威活动迟迟无法到达事故现场。最终,这名女性因救治不及时而死亡。

《欧洲时报》披露,根据柏林警方调查,事故发生在联邦大道和斯皮亨大街的拐角处。在这位妇女被卷入车底后,消防救援人员立即驾驶配有起重机的救援车赶往现场。然而,他们在前往事故地点必经的A100高速公路上碰上了堵路示威的“最后一代”组织成员……

类似的激进抗议活动正引发担忧,甚至被批评为“生态恐怖主义”。德国自民党柏林地区领导人迈耶直言不讳地将这些激进的抗议者称为“刑事犯罪者”。就连联合国政府间气候变化委员会主要成员之一、德国著名气候学家拉蒂夫也看不下去了,他批评道:“这些人正在用他们的行动破坏更多东西。”德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克表示:“任何拿他人生命健康冒险的人,都失去了合法性,也损害了气候运动本身。”

德国司法部长布施曼警告,如果他们还非法抗议,极有可能被判处监禁。“任何破坏艺术作品的行为都可能因损害公共财产而被起诉,堵塞交通可以作为胁迫行为受到处罚。如果救护车因此受阻,导致无法或耽搁救援,则有可能因过失伤害罪承担刑事责任。”布施曼说。

德国警察工会主席科佩尔克则表示,工会担心激进的环保组织正在被极端主义团体渗透,“不受控制的激进行为可能首先导致极端主义,然后导致恐怖主义”。英法德等国政府已经加强立法和执法,以应对激进的环保抗议行为。

英国一项旨在限制非暴力抗议活动的公共秩序法案在10月下旬获议会下院通过,已提交议会上院审议。该法案针对的是“停止石油”和“绝缘英国”等组织使用的“犯罪、破坏性和自我挫败的游击战术”,它将对这类组织经常使用的抗议活动引入严厉的惩罚措施,还将对干扰国家关键基础设施、阻碍主要运输工程造成严重破坏的行为进行处罚。

但同时,也有人对那些激进的抗议行为表示理解和支持。来自德国绿党的科尔杜尼在社交媒体“推特”上写道,看到这样的抗议行为,莫奈和梵高也会高兴的,“毕竟他们所描绘的这个世界的美丽需要被拯救”。而曾多次被捕的“停止石油”组织发言人卡梅伦·福特则表示,新的管理措施不会阻止他们继续进行破坏性的抗议活动。